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Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Protokoll

Sitzung des Wirtschaftsausschusses

Sitzung:Dienstag, 28.11.2023

Ort: Rathaus, Großer Sitzungssaal, Platz der Deutschen Einheit 1, 38100 Braunschweig

Beginn: 15:00 Uhr

Ende: 16:46 Uhr

Anwesend

Vorsitz

Herr  Oliver Schatta - CDU

Mitglieder

Herr  Christoph Bratmann - SPD
Frau  Annegret Ihbe - SPD Vertretung für: Herrn Michel Winckler

Frau  Christiane Jaschinski-Gaus - SPD
Frau  Annette Johannes - SPD
Herr  Robert Glogowski - B90/GRÜNE
Herr Dr. Burkhard Plinke - B90/GRÜNE
Frau  Anke Kaphammel - CDU
Frau  Antje Maul - CDU Vertretung für: Frau Antoinette von 

Gronefeld

Herr  Kai Tegethoff - Die FRAKTION. BS
Frau  Sabine Bartsch - BIBS
Herr  Sven-Markus Knurr - Direkte Demokraten
Herr  Carsten Lehmann - FDP
Herr  Stefan Wirtz - AfD
Frau  Antje-Mareike Dietrich - 
Frau  Britta Kokemper-Söllner - CDU
Herr  Olaf Majewsky - 
Herr Dr. Fabian Preller - B90/GRÜNE

Gäste
Frau  Kerstin Kuechler-Kakoschke - Agentur für Arbeit Braunschweig-Goslar
Herr  Oliver Bossow - Jobcenter Braunschweig
Herr  Sebastian Bauer - L·Q·M Marktforschung GmbH
Frau  Dagmar Wilgeroth - Entrepreneurship Hub, TU BS
Herr  Matthias Liedtke - Entrepreneurship Hub, TU BS
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Verwaltung

Herr  Gerold Leppa - Dezernent VI
Herr  Oliver Bake - Verwaltung
Frau  Anna Theophil - Verwaltung
Herr  Maik Trescher - Verwaltung

Abwesend

Mitglieder

Herr  Michel Winckler - SPD entschuldigt

Herr  Helge Böttcher - B90/GRÜNE entschuldigt

Frau  Antoinette von Gronefeld - CDU entschuldigt

Herr  Malte Stahlhut - entschuldigt

Herr  Carsten Ueberschär - entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung  

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 17.10.2023  

3 Mitteilungen  

3.1 Kurzvortrag zur Integration von Geflüchteten in den Arbeitsmarkt 
(Agentur für Arbeit Braunschweig-Goslar und Jobcenter Braun-
schweig)

 

3.2 Unternehmensbefragung 2023 23-22517

3.3 Mündliche Mitteilung  

4 Förderung des Projektes "Entrepreneurship und Unternehmertum 
an Berufsbildenden Schulen" für die Jahre 2024 - 2026

23-22518

5 Existenzgründerzuschuss (Investitionskostenzuschuss) für zwei 
Gründungsvorhaben

23-22487

6 Anträge  

6.1 Chancen der Arbeitsmigration für Braunschweig (Antrag der Frak-
tion Bündnis 90 - DIE GRÜNEN)

23-22584

6.1.1 Chancen der Arbeitsmigration für Braunschweig (Stellungnahme 
der Verwaltung)

23-22584-01

6.1.2 Chancen der Arbeitsmigration für Braunschweig - Änderungsan- 23-22584-02
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trag (Änderungsantrag der SPD-Fraktion)

7 Anfragen  

7.1 Ein Bürgercafé im Rathausinnenhof und im ehem. Ratskeller (An-
frage der Fraktion Bündnis 90 - DIE GRÜNEN)

23-22580

7.1.1 Ein Bürgercafé im Rathausinnenhof und im ehem. Ratskeller. 23-22580-01

7.2 Aufsuchende und mobile Beratung für die Kultur- und Kreativwirt-
schaft (Anfrage der Fraktion Bündnis 90 - DIE GRÜNEN)

23-22581

7.2.1 Aufsuchende und mobile Beratung für die Kultur- und Kreativwirt-
schaft

23-22581-01

7.3 Stand der Digitalisierung des Veranstaltungsmanagements (Anfra-
ge der Fraktion Bündnis 90 - DIE GRÜNEN)

23-22582

7.3.1 Stand der Digitalisierung des Veranstaltungsmanagements 23-22582-01

7.4 HANSEartWORKS (Anfrage der Fraktion Bündnis 90 - DIE GRÜ-
NEN)

23-22583

7.4.1 HANSEartWORKS 23-22583-01

7.5 Mehrwegangebot von Lieferdiensten in Braunschweig (Anfrage der 
BIBS-Fraktion)

23-22290

7.5.1 Mehrwegangebot von Lieferdiensten in Braunschweig 23-22290-01

7.6 Hotels buchen auf Braunschweig.de (Anfrage der FDP-Fraktion) 23-22471

7.6.1 Hotels buchen auf Braunschweig.de 23-22471-01

7.7 "Kling, Glöckchen, Klingeling" - ein Gema-freier Weihnachtsmarkt? 
(Anfrage der Gruppe Direkte Demokraten)

23-22294

7.7.1 "Kling, Glöckchen, Klingeling" - ein Gema-freier Weihnachtsmarkt? 23-22294-01

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung  

2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 17.10.2023  
Das Protokoll wird genehmigt.
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Abstimmungsergebnis:
dafür: 10   dagegen: 0   Enthaltungen: 0

3. Mitteilungen  

3.1. Kurzvortrag zur Integration von Geflüchteten in den Arbeitsmarkt 
(Agentur für Arbeit Braunschweig-Goslar und Jobcenter Braun-
schweig)

 

Ergebnis:
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen.

3.2. Unternehmensbefragung 2023 23-22517

Ergebnis:
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 

3.3. Mündliche Mitteilung  

Ergebnis:
Die mündliche Mitteilung wird zur Kenntnis genommen.

4. Förderung des Projektes "Entrepreneurship und Unternehmertum 
an Berufsbildenden Schulen" für die Jahre 2024 - 2026

23-22518

Beschluss:
Die Stadt Braunschweig beteiligt sich über die Projektlaufzeit von 3 Jahren mit einem Betrag 
von bis zu 30.000 € (10.000 € p. a.) an dem Projekt „Entrepreneurship und Unternehmertum 
an Berufsbildenden Schulen“.

Abstimmungsergebnis:
dafür: 10   dagegen: 0   Enthaltungen: 0

5. Existenzgründerzuschuss (Investitionskostenzuschuss) für zwei 
Gründungsvorhaben

23-22487

Beschluss:
„Der in der Vorlage aufgeführten Zuwendung an zwei Unternehmen aus dem Existenzgrün-
derfonds (Investitionskostenzuschuss) wird zugestimmt.“
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Abstimmungsergebnis:
dafür: 10   dagegen: 0   Enthaltungen: 0

6. Anträge  

6.1. Chancen der Arbeitsmigration für Braunschweig (Antrag der Frak-
tion Bündnis 90 - DIE GRÜNEN)

23-22584

Das Wirtschaftsdezernat wird gebeten, für die Stadt Braunschweig ein Konzept für das The-
ma Arbeitsmigration zu entwickeln. Dieses Konzept soll in Abstimmung mit dem Sozialde-
zernat, den Kammern und Verbänden sowie unter Berücksichtigungen der Leistungen der 
Allianz für die Region erstellt werden.  

Ergebnis:
Der Antrag wird ersetzt durch den Änderungsantrag 23-22584-02.

6.1.1. Chancen der Arbeitsmigration für Braunschweig (Stellungnahme 
der Verwaltung)

23-22584-01

Ergebnis:
Die Stellungnahme 23-22584-01 wird zur Kenntnis genommen.

6.1.2. Chancen der Arbeitsmigration für Braunschweig - Änderungsan-
trag (Änderungsantrag der SPD-Fraktion)

23-22584-02

Das Wirtschaftsdezernat wird gebeten, für die Stadt Braunschweig und in enger Abstimmung 
mit dem Sozialdezernat einen Runden Tisch zum Thema Arbeitsmigration einzurichten. Da-
bei geht es darum, verschiedene Akteure sowohl aus dem Bereich der gezielten Anwerbung 
von Fachkräften im Ausland als auch aus dem Bereich der Arbeitsmarktintegration von Ge-
flüchteten zusammenzubringen und deren Aktivitäten zu koordinieren. Über die Ergebnisse 
des Runden Tisches soll regelmäßig im Wirtschaftsausschuss berichtet werden. 

Abstimmungsergebnis:
dafür: 10   dagegen: 0   Enthaltungen: 0

7. Anfragen  

7.1. Ein Bürgercafé im Rathausinnenhof und im ehem. Ratskeller (An-
frage der Fraktion Bündnis 90 - DIE GRÜNEN)

23-22580

Ergebnis:
Die Beantwortung erfolgt durch Stellungnahme 23-22580-01.
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7.1.1. Ein Bürgercafé im Rathausinnenhof und im ehem. Ratskeller. 23-22580-01

Ergebnis:
Die Stellungnahme 23-22580-01 wird zur Kenntnis genommen.

7.2. Aufsuchende und mobile Beratung für die Kultur- und Kreativwirt-
schaft (Anfrage der Fraktion Bündnis 90 - DIE GRÜNEN)

23-22581

Ergebnis:
Die Beantwortung erfolgt durch Stellungnahme 23-22581-01. 

7.2.1. Aufsuchende und mobile Beratung für die Kultur- und Kreativwirt-
schaft

23-22581-01

Ergebnis:
Die Stellungnahme 23-22581-01 wird zur Kenntnis genommen. 

7.3. Stand der Digitalisierung des Veranstaltungsmanagements (An-
frage der Fraktion Bündnis 90 - DIE GRÜNEN)

23-22582

Ergebnis:
Die Beantwortung erfolgt durch Stellungnahme 23-22582-01. 

7.3.1. Stand der Digitalisierung des Veranstaltungsmanagements 23-22582-01

Ergebnis:
Die Stellungnahme 23-22582-01 wird zur Kenntnis genommen. 

7.4. HANSEartWORKS (Anfrage der Fraktion Bündnis 90 - DIE GRÜ-
NEN)

23-22583

Ergebnis:
Die Beantwortung erfolgt durch Stellungnahme 23-22583-01. 

7.4.1. HANSEartWORKS 23-22583-01

Ergebnis:
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Die Stellungnahme 23-22583-01 wird zur Kenntnis genommen. 

7.5. Mehrwegangebot von Lieferdiensten in Braunschweig (Anfrage 
der BIBS-Fraktion)

23-22290

Ergebnis:
Die Beantwortung erfolgt durch Stellungnahme 23-22290-01.

7.5.1. Mehrwegangebot von Lieferdiensten in Braunschweig 23-22290-01

Ergebnis:
Die Stellungnahme 23-22290-01 wird zur Kenntnis genommen.

7.6. Hotels buchen auf Braunschweig.de (Anfrage der FDP-Fraktion) 23-22471

Ergebnis:
Die Beantwortung erfolgt durch Stellungnahme 23-22471-01. 

7.6.1. Hotels buchen auf Braunschweig.de 23-22471-01

Ergebnis:
Die Stellungnahme 23-22471-01 wird zur Kenntnis genommen.

7.7. "Kling, Glöckchen, Klingeling" - ein Gema-freier Weihnachts-
markt? (Anfrage der Gruppe Direkte Demokraten)

23-22294

Ergebnis:
Die Beantwortung erfolgt durch Stellungnahme 23-22294-01. 

7.7.1. "Kling, Glöckchen, Klingeling" - ein Gema-freier Weihnachts-
markt?

23-22294-01

Ergebnis:
Die Stellungnahme 23-22294-01 wird zur Kenntnis genommen.

gez. Leppa gez. Bake
(Schriftführung)

Die Freigabe durch Herrn Ausschussvorsitzenden Schatta ist erfolgt.
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